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Agenda Sitzung



Zahlen zum Natur- und Aktivurlaub 

Aktivurlaub (Wandern, Rad 
fahren etc.)  besonders bei 
Kurzurlauben relevante 
Reiseart

Urlaub in der Natur ist für viele 
wichtiger Bestandteil einer 
Urlaubsreise (besonders bei 
Kurzreisen) 

Natururlaube sind häufig auch 
Aktivurlaube und anders-
herum: 25 % der Natururlaube 
werden auch als Aktivurlaub 
bezeichnet. 36 % zudem als 
Erholungsreise

Quelle: Destination Brand 21 Themenkompetenz Rheinland-Pfalz; Destination Brand 22 Profileigenschaften; FUR Reiseanalyse 2023

Natururlaube führen zu 
55 % zu einem Ziel 
innerhalb Deutschlands

41%
Themen-
eignung 
„Natur“ 
für RLP

Mittelgebirge sind die 
beliebteste 
Landschaftsform beim 
Wandern

Interessierte an Natur- und 
Aktivurlaub informieren sich 
vielfältig – besonders online: 
z.B. Websites von Reisezielen 
oder Unterkünften

Natur- und Aktivurlaube 
sind durch alle 
Lebensphasen hindurch 
wichtige Urlaubsreisearten

Reisende

Der Motivkomplex „Natur und 
Gesundheit“ legt mit dem Alter 
an Bedeutung zu. „Sport und 
Aktiv“ sind in jüngeren 
Lebensphasen bedeutsamer

Reise

Krisenfest: Radfahren und 
Wandern auf Reisen ist auch 
nach der Pandemie beliebt



Themeneignung „Natur“   

Interesse an Urlaub in der Natur
 70 % der Befragten haben Interesse, sich während ihres 

Urlaubs in der Natur aufzuhaben
 Das sind hochgerechnet 43,5 Mio. Personen in Deutschland
 Nach „entspannen und ausruhen“ ist dies die zweitwichtigste 

Urlaubsaktivität der Deutschen
 Innerhalb der letzten 10 Jahre ist das Interesse an Natur im 

Urlaub konstant hoch 

Themeneignung „Natururlaub“ in Rheinland-Pfalz
 41 % stimmen zu, dass Rheinland-Pfalz ein geeignetes Ziel     

ist, um sich während des Urlaubs in der Natur aufzuhalten
 Personen, die schon einmal in Rheinland-Pfalz Urlaub     

gemacht haben, stimmen sogar zu 76 % zu
 Auch Personen, die sich besonders für die Urlaubsaktivität 

interessieren halten Rheinland-Pfalz deutlich häufiger für 
geeignet

 Für vier unserer fünf Zielgruppen spielt die Natur eine wichtige 
Rolle im Urlaub 

41 %
Themen-
eignung 
„Natur“

Quelle: Destination Brand 21 Themenkompetenz Rheinland-Pfalz



Themeneignung „ Rad fahren“   

Interesse an der Urlaubsaktivität Rad fahren
 33 % der Befragten haben ein allgemeines Interesse während 

ihres Urlaubs Rad zu fahren
 Das sind hochgerechnet 20,4 Mio. Personen in Deutschland
 Innerhalb der letzten 10 Jahre ist das Interesse an Rad fahren 

im Urlaub zunächst gesunken, erlebte in 2021 durch die 
Corona-Pandemie wieder einen Aufschwung 

Themeneignung „Rad fahren“ in Rheinland-Pfalz
 33 % stimmen zu, dass Rheinland-Pfalz ein geeignetes Ziel ist, 

um während des Urlaubs Rad zu fahren
 Personen, die schon einmal in Rheinland-Pfalz Urlaub gemacht 

haben, stimmen zu 66 % zu – sie kennen die Gegebenheiten 
vor Ort besser

 Auch Personen, die sich besonders für die Urlaubsaktivität 
interessieren halten Rheinland-Pfalz häufiger für geeignet

 Für zwei unserer fünf Zielgruppen spielt Rad fahren eine 
besonders wichtige Rolle im Urlaub 

33 % 
Themen-
eignung 

„Rad 
fahren“

Quelle: Destination Brand 21 Themenkompetenz Rheinland-Pfalz



Rad fahren in Rheinland-Pfalz
• 33 % der befragten Deutschen im Destination Brand 

sprechen Rheinland-Pfalz eine besondere Eignung 
für das Rad fahren im Urlaub zu

• Fast 12 % der Radreisen wurden 2022 in 
Rheinland-Pfalz unternommen (Rang 8)

• Zwei der beliebtesten Radfernwege (Mosel-Radweg 
und Rheinradweg) liegen in Rheinland-Pfalz

• Im Vergleich zum Wandern sind Radreisen 
deutlicher besonders über die gesamten Sommer-
Monate verteilt (Mai-September)

• Ein Drittel der befragten Urlauber, die häufig im 
Urlaub Rad fahren, haben in den nächsten drei 
Jahren generell Interesse an einem Urlaub in 
Rheinland-Pfalz 

Quelle: ADFC-Radreiseanalyse für das Radreisejahr 2022, 2023; Destination Brand 21 Themenkompetenz Rheinland-Pfalz; FUR Reiseanalyse 2023



Entwicklung des Rad-Marktes in Deutschland

Quelle: ZIV – ZIV-Marktdaten 2022; ADFC-Radreiseanalyse, 2023

• 76 % der Deutschen fährt mind. gelegentlich Rad 
• Das Rad wird besonders für Alltagswege und Ausflüge / 

Reisen genutzt

Rad fahren im Alltag
• Fahrrad-Bestand 2022 weiter gewachsen: 82,8 Mio. (+1,8 

Mio. zu 2021)
• Davon 9,8 Mio. E-Bikes (+1,3 Mio.) – Anteil von fast 12 % mit 

steigender Tendenz - vom Nischen- zum Mainstream Produkt

Entwicklung 

• E-Bikes werden öfter und über längere Strecken genutzt
• 38 % der Radreisenden und 33 % der Tagesausflügler 

nutzten in 2022 ein E-Bike - so konnten sie längere Strecken 
fahren und auch neue Regionen entdecken

E-Bike Nutzung

Gründe für E-Bike Nutzung bei Radreisen

0 50 100

keine Änderung

Mut zum Radurlaub gefunden

Radfahren (wieder)entdeckt

gemeinsame Reise mit Partner /
Freunden möglich

besuche anspruchsvollere Regionen

fahre längere Strecken

Durch das E-Bike…

Genutzte Fahrradtypen bei Radreisen

52,7%

12,3%

9,8%

6,1%

14,3%

4,1%

Trekking-Rad Mountainbike Gravelbike

Rennrad Cityrad Sonstiges

 Vielfalt wächst
 Gravelbikes nehmen um 

5 % zu
 Ähnliche Anteile bei 

Tagesausflüglern
 Mieträder spielen eine 

untergeordnete Rolle 
(ca. 4 %)



Wichtig bei der Radreise

• Radfahren für Ausflüge / Reisen seit der Pandemie 
deutlich gestiegen und konstant

• Wiederholungstäter Radreisen: ⅔ der Radreisenden 
planen 2023 eine Radreise 

• Die Mehrheit der Radreisen wird innerhalb 
Deutschlands geplant

• Die Hälfte reist mit Partnern, fast 30 % mit Freunden 
und ein Viertel auch allein; 7 % der befragten 
Radreisenden unternehmen eine Radreise mit Kindern 
und Jugendlichen

• Reiseentscheidung wieder früher getroffen
• Reisezeit besonders Mai-September

Quelle: ADFC-Radreiseanalyse für das Radreisejahr 2022, 2023

Reiseplanung vor der Reise 

Informationsquellen während der Reise
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Ausdrucke
gedruckte Reiseführer
Tourimus-Information

GPS-Gerät
gedruckte Radkarten

Internetrecherche mobil
Apps (Smartphone / Tablet)
Wegweiser (Beschilderung)

Apps immer wichtiger! 
Wichtigste Apps:
1. Komoot
2. Google-Maps
3. Outdooractive / Strava

Wie wird gereist?

• Mehr Tagesausflügler nutzten für ihre Anreise 
die Bahn als im Vorjahr (+ 5 %). Die PKW-
Nutzung sank um fast 7 %

• Auch für Radreisen wird die Anreise mit Bahn / 
ÖPNV bedeutsamer (40 %); PKW nutzen 1/3  
(Einfluss 9 €-Ticket in 2022 bedenken)

 die Hälfte ist mit der Anreise per Bahn / ÖPNV 
unzufrieden

Öffentliche Verkehrsmittel
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Sonstiges
Messen / Ausstellungen

digitale Karten am PC
Auskunft TI

journalistische Berichte
gedruckte Radreiseführer

gedruckte Radkarten
Empfehlung von Freunden

Apps (Smartphone / Tablet)
Internetrecherche

 Nutzung 
verschiedener 
Info-Quellen

 Digitale Medien 
nehmen deutlich 
zu

Art der Unterkunft 

0 50 100

sonstiges

Verwandte / Bekannte

Privatunterkunft

Ferienwohnung

Camping

Pension

Hotel

 Campen wird beliebter
 Wunsch nach 

Spontaneität und 
Flexibilität beim Reisen 
und günstigen 
Möglichkeiten

 Lage und Preisleistung 
ausschlaggebend

Top 3 Gründe für 
Radreisen:
1. „Man sieht mehr von 

Land und Leuten“
2. „Ich möchte im Urlaub 

aktiv sein“
3. „Umweltfreundliche 

Art zu reisen“ 



Mountainbike Monitor 

Quelle: Sonderauswertung RLP MTB Monitor, MTB-Tourismusforum 2023



Mountainbike Monitor 

Quelle: Sonderauswertung RLP MTB Monitor, MTB-Tourismusforum 2023



Mountainbike Monitor 

Quelle: Sonderauswertung RLP MTB Monitor, MTB-Tourismusforum 2023



Mountainbike Monitor 

Quelle: Sonderauswertung RLP MTB Monitor, MTB-Tourismusforum 2023



Gravel Bike Monitor

Quelle: Sonderauswertung RLP Gravel Bike Monitor, MTB-Tourismusforum 2024



Gravel Bike Monitor

Quelle: Sonderauswertung RLP Gravel Bike Monitor, MTB-Tourismusforum 2024



Gravel Bike Monitor

Quelle: Sonderauswertung RLP Gravel Bike Monitor, MTB-Tourismusforum 2024



Gravel Bike Monitor

Quelle: Sonderauswertung RLP Gravel Bike Monitor, MTB-Tourismusforum 2024



Gravel Bike Monitor

Quelle: Sonderauswertung RLP Gravel Bike Monitor, MTB-Tourismusforum 2024



Touristische Radwegeinfrastruktur in Rheinland-Pfalz
• Radwege: 

- sieben Radfernwege stellen die Basis dar (Ahr-Radweg, Kyll-Radweg, Lahnradweg, Mosel-Radweg, Nahr-
Radweg, Rheinradweg, Saar-Radweg) ergänzt durch zahlreiche Themenrouten; diverse Mountain Bike 
Trails und MTB-Parks, zahlreiche E-Bike-Touren
- die HBR (Herausgeber: LBM) regelt die einheitliche Beschilderung und Qualitätssicherung der Radwege 

• Radservices: 
250 Radverleihstationen
50 Radreparaturstationen
zahlreiche E-Bike-Ladestationen

• Radfreundliche Betriebe: 
über 300 zertifizierte Bett & Bike-Betriebe
bieten Serviceleistungen für Radfahrer
liegen an attraktiven Radwegen 

• Tourenplaner Rheinland-Pfalz/Rheinland-Pfalz erleben App:
rund 1.000 Touren mit Radbezug
Tourenbeschreibungen, Downloadmöglichkeit, Navigation, 2-D-Flüge



Beliebtheit & Nachfrage von Radwegen in Rheinland-Pfalz
• Beliebtheit:

Rheinradweg und Mosel-Radweg sind seit Jahren unter den TOP 10 der beliebtesten 
Radfernwege Deutschlands (Quelle: ADFC-Radreiseanalyse)

• Tourenplaner Rheinland-Pfalz
eine Selektion der beliebtesten Radwege ist mit folgenden Attributen auswertbar: 
- Einblendungen
- Seitenaufrufe
- Downloads
- Tourrank (Qualität der Datenpflegee)



Radfahren im Landestourismusmarketing 
• Tourenplaner Rheinland-Pfalz

• Deskline: Datenbank für touristische Punktobjekte 

• Webseite 

• Jahreskampagne

• Zielgruppenmarketing



Tourenplaner Rheinland-Pfalz



Webseite rlp-tourismus.com



Zielgruppe: Werte des Postmateriellen Milieus

• Verantwortungsvolle Genussmenschen

• Streben nach Gleichgewicht und Selbstentfaltung

• Nachhaltige und umweltbewusste Lebensführung

• Globale Perspektive, Reisen elementare Teil des Lebensstils

• Gemeinwohlorientierung

• Liberale Grundhaltung

• Anspruchsvolles, selektives Konsumverhalten

• Aktives Informationsverhalten



Unterkunft: 
• Wander- oder fahrradfreundlich (Services)
• Mittel- bis hochpreisig
• Regionaltypische Architektur 
• Nähe zu Rad- oder Wanderwegen
• Regionale, gemütliche Gastronomie 
• Wellnessangebote 
• Erreichbarkeit mit ÖPNV 
• Camping/Glamping

Zielgruppe „Aktive Naturgenießer“ – Persona „Blum“

Leitmotiv: „„Auf abwechslungsreichen Rad-
und Wanderwegen attraktive Landschaften, 

Land und Leute kennenlernen“

Marketing-Botschaften: 
• Freiheit in Kulturlandschaften genießen
• Achtsamkeit / Authentische Gastlichkeit
• Hochwertige regionale Produkte 
• Nachhaltiges Reisen

 Aktive Naturgenießer mit Freude am gemeinsamen Entdecken 
schöner Landschaften und nachhaltigen Erlebnissen.

Wichtige Ergänzungs-Themen:
• Regionale Kulinarik
• Weinerlebnisse / Besuch im Weinberg, 

Weinproben
• Regionaltypische Kultur
• Gastlichkeit und Lebensfreude
• Wellnessangebote

Vor allem Paare 40+ 
aber auch Familien und Kleingruppen

Produkthighlights:
• Zertifizierte Fern-, Rundwanderwege 
• Fern-, Fluss-, Themen- und Rundradwege
• Naturerlebnisangebote
• Kulturelle Sehenswürdigkeiten

Marketing-Kanäle: 
• Regionale und überregionale Zeitungen
• Fachmagazine print und online
• Tourenplaner und Touren-Apps
• Website der Regionen
• Radiobeiträge und Podcasts
• Fernsehreportagen
• Social Media (Facebook und Instagram)

Anforderungen an die Aufbereitung und 
Tonalität der Marketing-Botschaft: 
Fundiert mit Niveau / Authentisch / Geistreich / 
Pointiert / Reflektiert / Diskursiv



Unterkunft: 
• Mittleres Preissegment, aber stylisch-modern
• Eher Ferienwohnungen 
• Extravagante, regionale 

Übernachtungskonzepte 
• Glamping und Wohnmobil 
• Nachhaltig ausgerichtet 
• Familienfreundlich 
• Service: Radverleih, Kinder-Animation

Zielgruppe „Vielseitig Aktive“ – Persona „Familie Wolf“

Leitmotiv: „„Abenteuer in den ursprünglichen
Natur- und Kulturlandschaften

Erleben.“

Marketing-Botschaften: 
• Freiheit und Abenteuer im Urlaub
• Zeitgemäßes Design/Ästhetik 
• Authentische Erlebnisse 
• Nachhaltiges Reisen

 Vielseitige, lebensfreudige Aktivurlauber mit hohem Design- und 
Komfort-Anspruch

Wichtige Ergänzungs-Themen:
• Kultur und Design
• Regionale Kulinarik
• Weinerlebnisse
• Regionale Produkte

Überwiegend Familien ab 30+ 
aber auch Paare oder Kleingruppen

Produkthighlights:
• Themenwander- und Radwege
• Mountainbiking
• Wild-, Tier-, Erlebnisparks 
• Klettersteige, Kletterwald/Hochseilgarten
• Besucherzentren, Spielplätze 
• Barfußpfade, Natur-Lehrpfade, Rangertouren
• Wasseraktivitäten
• moderne Kulturangebote 
• bekannte Sehenswürdigkeiten

Marketing-Kanäle: 
• Social Media (Instagram, Facebook, Pinterest, 

YouTube)
• Blogs
• Podcasts
• Buchungs- und Bewertungsplattformen
• Online-Zeitungen und Magazine
• Websites der Destinationen und Einrichtungen

Anforderungen an die Aufbereitung und Tonalität 
der Marketing-Botschaft: 
Spielerisch, aber fundiert mit Anspruch / Authentisch / 
Pointiert / Reflektiert / Diskursiv / Zeitgemäß ästhetisch



Auslandsquellmärkte: Beispiel Niederlande

Niederländische Gäste 

• sind Liebhaber der Landschaft

• Sie sind hier gerne aktiv unterwegs

• Wein und regionale Kulinarik schätzen 

Sie genau wie das attraktive 

Kulturangebot

• Sie sind preisbewusste Stammkunden 

mit hohem Kundenbindungspotenzial

 Freier WLAN Zugang

 Bargeldlose Zahlungsmöglichkeiten

 Online Buchbarkeit von Angeboten und 

Produkten, ggf. Apps

 Fahrrad-Liebhaber (Verleih und Service)

 Liebhaber von Rabattkarten und Bonus-

Aktionen

 Stammkunden mit hohem Bindungs-

Potenzial



Vielen Dank – ich freue mich auf 
einen spannenden Austausch

Karin Hünerfauth, Projektmanagerin Geschäftsfelde Natur & Aktiv, RPT

huenerfauth@rlp-tourismus.de
rlp.tourismusnetzwerk.info


